



Парламенцкі дзённік

КРАІНА МАГЧЫМАСЦЯЎ ДЛЯ КОЖНАГА

Пад кіраўніцтвам Старшыні Савета Рэспублікі Наталлі КАЧАНАВАЙ прайшло заключнае пасяджэнне 11-й сесіі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу сёмага склікання

Падчас пасяджэння была прынята Заява да міжнароднай супольнасці аб процідзеянні тэрарызму і адобраны два законапраекты: «Аб змяненні законаў па пытаннях прадпрымальніцкай дзейнасці» і «Аб змяненні Закона Рэспублікі Беларусь «Аб мытным рэгуляванні ў Рэспубліцы Беларусь».

Пачалося пасяджэнне з прамовы Старшыні Савета Рэспублікі Наталлі Качанавай. Яна адзначыла, што ў нашы дні на вачах адбываюцца вельмі няпростыя трансфармацыі ў гісторыі ўсяго чалавецтва. «Сёння як ніколі відавочна, які далікатны наш свет, наколькі ўразлівыя чалавечыя жыццё, бяспека і спакой падчас агоніі адвядзення геапалітычных амбіцый і пошуку хуткай нажывы.

У арсенале інструментаў для дасягнення ганебных мэт, на жаль, усё часцей выкарыстоўваюцца тэрарызм і экстрэмізм. Акрамя таго, іх формы з кожным разам становяцца больш дасканалымі, беспрынцыповымі, варварскімі», — адзначыла Наталлі Качанова. Яна падкрэсліла, што ніводнага чалавека з цвярозым розумам не пакінуў аб'явавым жажлівы тэракт, які адбыўся 22 сакавіка ў брацкай Расіі. Для беларусаў гэты дзень асаблівы: больш за восем дзесяцігоддзяў таму адбылася трагедыя Хатыні — незагойная рана нашай краіны. Зразумела, што падзеі ў Падмаскоўі ўвесь беларускі народ успрыняў з глыбокім болем і горьччу.

«Падобным злачынам супраць чалавецтва і чалавечнасці няма і не можа быць ніякага апраўдання. Ім няма тэрмінаў даўніны. Мы катэгарычна асуджаем любыя праявы тэрарызму і экстрэмізму, выказваем прыхільнасць да каштоўнасцяў усеагульнага міру і глабальнай бяспекі, імкнемся да цывілізаванага дыялогу і ў гэтых мэтах прапануем прыняць Заяву Савета Рэспублікі да міжнароднай супольнасці», — агучыла агульную думку членаў Савета Рэспублікі Наталлі Качанова. Заява была прынята аднагалосна.

Наступныя пытанні датычыліся абмеркавання і прыняцця праектаў законаў. Міністр эканомікі **Юрый ЧАБАТАР** прадставіў на разгляд Савета Рэспублікі законапраект «Аб змяненні законаў па пытаннях прадпрымальніцкай дзейнасці». Неабходнасць прыняцця дакумента абгрунтавана тым, што на сёння значна змяніліся ўмовы і сутнасць дзейнасці індывідуальных прадпрымальнікаў. Многія з іх настолькі пашырылі сваю справу, што ўжо аніяк не адпавядаюць самому тэрміну «індывідуальны прадпрымальнік». Новы закон павінен устараніць такую сітуацыю праз дзяржаўны пералік відаў дзейнасці прадпрымальнікаў. Ён таксама прадугледжвае бяшчэсны пераход апошніх у катэгорыю юрыдычных асоб па спрошчанай працэдурі, дзень у дзень. Таксама ў ім прадугледжаны дадатковыя стымулы для развіцця бізнесу.

Старшыня Пастаяннай камісіі па эканоміцы, бюджэце і фінансах Таццяна РУНЕЦ адзначыла, што законапраект упарадкуе сістэму малага і сярэдняга прадпрымальніцтва ў краіне і дасць штуршок для далейшага развіцця МСП. Гэтакім у значнай ступені паспрыяе і пашырэнне дзяржаўнай падтрымкі суб'ектам малага і сярэдняга бізнесу. Законапраект адобраны Саветам Рэспублікі.

Старшыня Дзяржаўнага мытнага камітэта Уладзімір АРЛОЎСКІ выступіў з характарыстыкай законапраекта «Аб змяненні Закона Рэспублікі Беларусь «Аб мытным рэгуляванні ў Рэспубліцы Беларусь». Ён акрэсліў асноўныя змяненні, прадугледжаныя праектам закона. У прыватнасці, дакументам рэгламентаваны поўны пераход да электроннага дакументаабароту і прадстаўленне магчымасці фізічным асобам-дэкларантам бясплатна карыстацца паслугамі дзяржаўнай АІС, скарачэнне тэрмінаў прыняцця рашэнняў мытнымі органамі.

Праект закона таксама прадугледжвае скарачэнне інфармацыі, якая прадстаўляецца мытным органам, і пашы-

рэнне паўнамоцтваў урада ў частцы рэгулявання парадку прымянення і ставак мытных пошлін, збораў і іншых аналагічных плацяжоў. Гэтыя і іншыя навацыі, як, напрыклад, растэрміноўка (адтэрміноўка) платы вывазных пошлін, становача паўплываюць на фінансавыя становішча суб'ектаў гаспадарання і дазваляць больш гнутка рэагаваць на сучасныя эканамічныя ўмовы і патрэбы бюджэту.

У сваю чаргу **намеснік старшыні Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па міжнародных справах і нацыянальнай бяспецы Валеры Гайдукевіч** адзначыў, што праект закона распрацаваны з мэтай забеспячэння стабільнага функцыянавання нацыянальнай эканомікі ва ўмовах санкцый, зніжэння адміністрацыйнай нагрукі на асоб, якія ажыццяўляюць знешнеэканамічную дзейнасць, а таксама гарманізацыі падатковага і мытнага заканадаўстваў Рэспублікі Беларусь і Расійскай Федэрацыі. Законапраект адобраны Саветам Рэспублікі.

Як згадвалася вышэй, гэтая сесія стала заключнай. Падводзячы вынікі работы Савета Рэспублікі, Наталлі Качанова адзначыла, што гэты быў асаблівы перыяд не толькі ў гісторыі беларускай дзяржаўнасці, але і ўвогуле ў гісторыі развіцця цывілізацыі. Час змены геапалітычных эпох: заняпаду аднапалярнай сістэмы міжнародных каардынат і фарміравання новага, больш справядлівага і збалансаванага, шматпалярнага парадку, які заснаваны на ўзаемнай павазе, даверы і супрацоўніцтве раўнапраўных незалежных дзяржаў.

«Час выбраў нас: тут і цяпер трэба было ствараць рэальнасць, у якой парламентарыі прызначаны быць магутнай грамадска-палітычнай сілай і адыгрышаваць важную ролю ў самых розных абласцях.

Мы дастойна прайшлі гэты шлях. Высокую ацэнку нашай рабоце падчас сустрэчы з дэпутатамі Палаты прадстаўнікоў і членамі Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь сёмага склікання даў Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь, глыбокапаважаны Аляксандр Рыгоравіч Лукашэнка. І гэты вельмі дарагога варты», — падкрэсліла Наталлі Качанова. Яна таксама звярнула ўвагу на тое, што сёлета адзначаецца 30-годдзе Канстытуцыі. За гэты час у нашай краіне былі сфарміраваны стабільныя палітычныя інстытуты, пабудавана сучасная эканоміка, выбудавана магутная сістэма сацыяльнай падтрымкі грамадзян. «Беларусь стала ўпэўненай у сабе суверэннай дзяржавай, якая развіваецца перш за ўсё на аснове інтарэсаў сваіх грамадзян, сваіх традыцый, сваёй гісторыі», — адзначыла Старшыня Савета Рэспублікі.

Наталлі Качанова акрэсліла асноўныя моманты і кірункі дзейнасці верхняй палаты парламента, яе дасягненні і ўнёсак у дзяржаўнае развіццё. Таксама яна выказала словы падзякі міністэрствам і ведамствам краіны, органам мясцовай улады, усім, з кім было наладжана канструктыўнае супрацоўніцтва. Асобным радком падзяка Прэзідэнту — без яго падтрымкі немагчыма было б дасягнуць тых добрых рэзультатаў.

«Без усялякага сумнення, самае галоўнае дасягненне беларускага народа — гэта тое, што ў такіх рэкордных кароткіх па гістарычных мерках тэрміны мы змаглі пабудаваць сваю суверэнную, па-сапраўднаму народную дзяржаву. Краіну магчымасцяў для кожнага чалавека, для дастойнай сучаснасці і шчаслівай, бяспечнай і камфортнай будучыні. У гэтым ёсць і наша з вамі заслуга, тых, каму народ даверыў права прадстаўляць свае інтарэсы, прымаць рашэнні, вызначаць лёс Айчыны», — такімі словамі завяршыла свой зварот, прачытаць які цалкам можна на сайце нашай газеты zviazda.by, да членаў Савета Рэспублікі Наталлі Качанова.

Уладзімір ВЯРЭНІЧ.

Па сутнасці

Проста космас!



Люблю вучыцца. Апантана паглынаць веды — гэта як у спякоту прыкласціся да кубка з халоднай вадой — не адравацца. Павага і прага да навукі — ад маці і, мабыць, ад беларускага характару. Само паветра нашай краіны спрыяе набыццю ведаў. Вельмі доўгі час нас «вучылі» бізном і кулямі, а сёння мы паглынаем і ўзбагачаемся, намагаемся нарэшце набыць страчаннае. А яшчэ павага да адукацыі — гэта прыкмета жывой нацыі. У нас усё наперадзе! Восем тая самая прыхільнасць да ведаў і адкрыла нам шлях да зорак.

Беларусы цягнуцца ўвось, да сонца, да святла. Канешне, нашы карані ў роднай зямлі, і да яе мы ставімся з павагай — працавіта. Але нацыянальная душа беларуса патрабуе палёту. Ва ўсіх значэннях.

Нават не паспелі зарасці раны Вялікай Айчыннай, а нашы людзі пацягнуліся ў космас. З папялішчаў, з руін, з разрабаванай залітай крывёй зямлі праз няпоўныя дваццаць гадоў першымі дасягнулі касмічнай арбіты. Назавіце мне яшчэ адзін такі народ, які здолеў гэта. Беларусы і рускія — тады ўсе разам савецкія — пераадолілі гэтую неверагодную адлегласць. Узяцелі, сягнулі ў яшчэ нязвяданае. Клімук і Кавалёнак былі героямі нашага часу і нашай зямлі. Шчырай Беларусі, дзе ўмелі радавацца любому новаму здзяйсненню і падзяляць радасць адно аднаго. Нашы ў космасе — гэта была дакладная прыкмета шчаслівага часу ўсёй краіны.

Цяпер Арцём'еў і Навіцкі, хоць на скафандрах расійскі трыкалор, памятаюць пра беларускія карані. Імкненне да вышыняў не выпаліць у душы нашага народа. Хаця спрабавалі. Прапаведнікі бытавога камфорту і аўтары ідэй рывалізацыі рэгулявання. Гэтыя ж заходнія адэпты спрабавалі па жывым адраваць нас ад рускіх. Можна шмат успамінаць і пісаць пра той час, калі неба над галоўкамі беларусаў было зацягнута хмарами заходняга навалычнага фронту. Але, дзякуючы богу, распагодзілася.

І Беларусь зноў пацягнулася да зорак. Тады ад саламяных хат з земляной падлогай нашы дабраліся да арбіты. Цяпер — з разрухі 1990-х да вышынь дзяржаўнага касмічнага клуба. Гэта не толькі імідж, гэта высокі ўзровень развіцця краіны і чалавечага патэнцыялу. Нават душы. Калі ў краіне ёсць касманаўты, то грамадства не ачарсцвела. Не ўсе мараць быць бізнесменамі і коуч-менеджарамі.

А яшчэ, і гэта самае важнае, філасофія глабалізму не скалечыла свядомасць нашых людзей. Першая беларуская жанчына-касманаўт Марына Васілеўская — прадстаўніца пакалення новай фармацыі. Бортправадніца. Палёты і новыя гарады. Яе выбар — новыя далягляды і адвечная цяга беларускай душы да вечнага, да зорак.

Навука, як і космас, — гэта адначасова і пра вышыні чалавечага розуму, і пра велізарныя выдаткі. Толькі краіны з паспяховаю, моцнай эканомікай могуць дазволіць сабе ствараць спадарожнікі, абслугоўваць іх, валодаць геаінфармацыйнымі сістэмамі. Такія яна, наша Беларусь! Калі мы навучымся гэтым ганарыцца?! Невялікая Беларусь, ды ўдалая. А яшчэ не страціла сваё аблічча. Наша нацыянальная эканоміка не растварылася ў сферы паслуг, не пайшла па навязаным еўразонай лёкайскім шляху. Наша навука і адукацыя не скаціліся да прымітыўнага ўзроўню падрыхтоўкі парабкаў пад заплыты заходняй панюй. Мы выbralі свой правільны шлях — да зорак. А гэта заўсёды праз цэрні.

А ці ёсць у гэтым палёце палітыка? Канешне. Спачатку трэба было ўзняцца над разрухай і безнадзейнасцю 1990-х, выруліць і трымаць курс падчас усеагульнай геапалітычнай турбулентнасці. Нездарма ж нашаму Першаму падарылі самалётны руль падчас наведвання Мінскага аўтарамонтнага. У гэтым і высокі сімвалізм, і прыземленыя дасягненні.

Не хочацца азмрочваць артыкул пра ўзвышанае ўспамінамі пра паўзуючы перад Захадам. Але такое было і ёсць. Як там: народжаныя поўзаць думаць не ўмеюць. Дык вось, уздыхальнікі па няўдалым беларускім майдане: параўнайце еўрапейскіх шлях Украіны і наш — беларускі ў саюзе з Расіяй. Можна шмат казаць аб вяртытэўнасці сцэнарыяў. Але ёсць канкрэтная выснова нават на прыкладзе космасу. Зяленскі пасылае сваіх жанчын гінуць у акопы за інтарэсы заходніх эліт, а наш Першы — беларусак у космас!

Народ спазнаецца па яго марах. У блакітных вачах беларусаў заўсёды адбівалася неба. Качуныкаў вабілі чужыя жанчыны і багаці, вікінгаў — чужыя тэрыторыі, самых «цывілізаваных» прадстаўнікоў заходняй культуры — улада над светам. А мы заўжды цягнуліся да высокага і добрага.

Трэба разумець, што ў кожнага народа — свой шлях. У нас ён чысты, як і мары нашага народа. І гэта, што называецца матэрыялізацыя пачуццёвых асацыяцый. Мы зноў атрымалі чарговую імпульс да новых вяршынь. Гэта ж і пытанне якасці. Нашага стаўлення да сваёй справы, да людзей, да краіны. Якасці нашага ўнутранага чалавека. У нас ёсць будучыня, паколькі гучыць вечны покліч — да зорак! Калі зноў у модзе касманаўты, то і з пачуццём кансалідаванай нацыі і правільнымі арыентамі усё як мае быць. А калі ўвогуле казаць пра Беларусь, то наша краіна — проста космас!

Яўген ПУСТАВОЙ.

Заява

Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь аб супрацьдзеянні тэрарызму

10 красавіка 2024 года

Савет Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь самым рашучым чынам асуджае ўсе акты тэрарызму, дзе б яны ні здзяйсняліся і якія б мэты ні пераследавалі.

Тэрарыстычны акт, які адбыўся ў Расійскай Федэрацыі 22 сакавіка 2024 года, забраў жыцці больш за 140 грамадзян, стаў узрушэннем для ўсёй міжнароднай супольнасці. Ён ізноў нагадаў усім нам аб вечнай каштоўнасці чалавечага жыцця. Ні ў чым не вінаватыя людзі былі бязлітасна расстрэляны і падпалены групай злачынцаў. Усё гэта нагадала хронікі Вялікай Айчыннай вайны, калі нямецка-фашысцкія акупанты і іх хаўруснікі гэтак жа бязлітасна распраўляліся з мірным насельніцтвам, не шкадуючы ні жанчын, ні дзяцей.

Сёння тэрарызм па-ранейшаму прадстаўляе адну з самых сур'ёзных пагроз для чалавецтва. Многія краіны свету сутыкаюцца з актамі тэрарызму і гвалтоўным экстрэмізмам як інструментам, які ўсё часцей выкарыстоўваецца для дэстабілізацыі ўнутрыпалітычнай сітуацыі, распальвання міжнародна-нацыянальнай і міжрэлігійнай варожасці.

Злачынцы не лічацца ні з чым, звяртаюцца да новых метадаў, пры дапамозе інтэрнэту і лічбавых тэхналогій вярбуюць, фінансуюць выканаўцаў тэрарыстычных актаў, падбурваюць да іх учынення.

Мы перакананыя, што выкараненне актаў міжнароднага тэрарызму — гэта адзін з найважнейшых элементаў падтрымання міжнароднага міру і бяспекі, забеспячэння ўстойлівага развіцця, захавання суверэнітэту і тэрытарыяльнай цэласнасці дзяржаў.

Тэрарызм сілкуецца энергіяй і пускае свае карані там, дзе руйнуюцца духоўна-маральныя каштоўнасці, традыцыі і культура народаў, аддаецца забыццю гісторыя. Менавіта таму ў кантэксце барацьбы з тэрарызмам мы падкрэсліваем ключавую ролю прэвентыўных мер па захаванні гістарычнай памяці, фарміраванні ў грамадстве паважлівага стаўлення да культуры і традыцый народаў, развіцці дружалюбных адносін паміж дзяржавамі.

Адзначаем ключавую ролю парламентаў у справе прадукілення тэрарызму і барацьбы з ім, у тым ліку праз заканадаўчую дзейнасць, удзел у распрацоўцы адпаведных палітык і стратэгий, развіццё міжнароднага супрацоўніцтва.

Заклікаем парламенты і парламенцкія арганізацыі кансалідаваць намаганні па папярэджанні і барацьбе з тэрарызмам і экстрэмізмам, у тым ліку садзейнічаць рэалізацыі адпаведных стратэгий, уключаючы глабальную контр-тэрарыстычную стратэгію Арганізацыі Аб'яднаных Нацый, глабальную праграму па папярэджанні тэрарызму і барацьбе з ім Упраўлення ААН па наркотыках і злачынах.

Мы, члены Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, заяўляем аб сваёй прыхільнасці да ўмацавання міжнароднага супрацоўніцтва ў папярэджанні і спыненні актаў тэрарызму. Выказваем гатоўнасць да ўзаемадзейнасці з усімі зацікаўленымі парламентамі і міжнароднымі арганізацыямі, каб паставіць тэрарызму і экстрэмізму надзейны заслон.